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Εισαγωγή-Θέμα

Τα πολιτικά κόμματα δεν ηταν πάντοτε ως θεσμός συνταγματικά κατοχυρωμένα. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο  H.Triepel η στάση του σύγχρονου κράτους απέναντι 

στο πολιτικό κόμμα πέρασε τέσσερις φάσεις: το στάδιο της καταπολέμησης, το στάδιο της 

αγνόησης, το στάδιο της αναγνώρισης και νομιμοποίησης για να καταλήξει στο στάδιο της 

συνταγματικής νομιμοποίησης. Παρόλο που στην αρχαιότητα η αριστοτελική θεώρηση του 

ανθρώπου  ως  ζώου  πολιτικού  έκανε  επιτακτική  την  ύπαρξη  αμεσοδημοκρατικών 

στοιχείων στο πολίτευμα και  την ενασχόληση των πολιτών με τα κοινά, η στάση αυτή 

χάθηκε στο ρου της  ιστορίας  για  να επανεμφανιστεί  στο  σύγχρονο κράτος  μέσω των 

πολιτικών κομμάτων, τα οποία ενσαρκώνουν τα στοιχεία εκείνα που προσδίδουν στην 

έμμεση  δημοκρατία  στοιχεία  άμεσης  δημοκρατίας.  Η  συνταγματική  επιστήμη  βέβαια 

αρνήθηκε να ασχοληθεί με το κομματικό φαινόμενο που θεωρήθηκε από την κλασσική 

αντίληψη της συνταγματικής μοναρχίας ως επικίνδυνο για την ενότητα του κράτους, ενώ 

ακόμη  και  σήμερα  ο  κομματικός  χώρος  θεωρείται  από  πολλούς  αυσμβίβαστος  με 

ορισμένες κρατικές λειτουργίες όπως η υπαλληλία και η δικαιοσύνη, όπως θα αναλυθεί και 

παρακάτω. Όμως με το Σύνταγμα του 1975 πέρασαν τα κόμματα από το επίπεδο του 

πολιτικού και κοινωνικού φαινομένου στην ενσωμάτωσή τους από τη συνταγματική τάξη, 
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προβάλλοντας ως κρίκος νομιμοποιήσεως μεταξύ λαού και  κράτους και εδραιώνοντας τη 

νέα μορφή δημοκρατίας την κομματική. Έτσι παρόλο που μέχρι το σύνταγμα του 1952 δεν 

αναφερόταν η λέξη κόμμα, το 1975 πέρα από το άρθρο 29Σ που περιείχε ρητή πρόβλεψη 

για τα κόμματα, αναφέρθηκαν και αναφέρονται σε αυτά και μια σειρά άλλων νόμων, τα 

άρθρα 37,39, 68 παρ.3,71,73παρ.4,76 παρ.4,113 του συντάγματος και όλη η λογική του 

κανονισμού της Βουλής. 

Παρόλα αυτά τόσο το Σύνταγμα όσο και ο κοινός νομοθέτης υπεκφεύγουν στο να 

δώσουν έναν σαφή ορισμό του πολιτικού κόμματος. Επίσης διχογνωμία επικρατεί πέρα 

από το νομικό ορισμό του πολιτικού κόμματος και ως προς τη νομική του φύση. Αν και 

δηλαδή γίνεται δεκτό ότι τα πολιτικά κόμματα είναι φορείς θεμελιωδών δικαιωμάτων, δε 

γίνεται  δεκτό  ότι  αυτά  έχουν  νομική  προσωπικότητα.  Όλα  τα  παραπάνω  ζητήματα 

αναφορικά με τη σύγχρονη μορφή δημοκρατίας, την έννοια του πολιτικού κόμματος και τη 

νομική του φύση αναλύονται στο κυρίως κείμενο της εργασίας. 

Επιπλέον  τα  πολιτικά  κόμματα  εμπίπτουν  στη  σφαίρα  εφαρμογής  των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων, τα οποία όντας ιδιαίτερα σημαντικά για τη λειτουργία των ίδιων 

των κομμάτων ως μορφωμάτων, που αποτελούν τον κύριο χώρο έκφρασης της πολιτικής 

βούλησης  της  κοινωνίας  και  τελικά  για  την  ίδια  την  αποτελεσματική  λειτουργία  του 

δημοκρατικού πολιτεύματος, αναλύονται και αυτά στη συνέχεια της εργασίας. 

Τέλος έχοντας υπόψη το ευρύ φάσμα του κοινωνικού πλουραλισμού το οποίο 

εκφράζεται μέσα από τα κόμματα αλλά και την ίδια τη σχέση των σύγχρονων κομματικών 

δημοκρατιών με τη δημοκρατική αρχή επιχειρείται και μία θεμελίωση της αναγκαιότητας 

ύπαρξης δημοκρατικών δομών και στο επίπεδο της εσωτερικής λειτουργίας του κόμματος 

και μία τεκμηρίωση του φαινομένου της ενδοκομματικής αντιπολίτευσης.
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Τα  πολιτικά κόμματα από την αρχαία Αθήνα έως τον Μεσαίωνα

Σε  αντίθεση  με  την  αρχαία  Ρώμη  στην  αρχαία  Αθήνα  υπήρχαν  πολιτικές 

διαιρέσεις και οξείες μεταξύ αυτών πολιτικές διαμάχες με κυριότερα τρία πολιτικά κόμματα 

που έδρασαν στους κόλπους της αθηναϊκής δημοκρατίας: το κόμμα των πεδιακών, το 

κόμμα  των  παραλίων  και  το  κόμμα  των  διακρίων,  ενώ  μετά  την  τυραννίδα 

μονιμοποιήθηκαν δύο πολιτικοί σχηματισμοί το ολιγαρχικό και το δημοκρατικό κόμμα. 

Στην  αρχαία  Ρώμη  όντας  το  πολίτευμα  μη  δημοκρατικό  υπήρξαν  βέβαια  δύο 

πολιτικά κόμματα, αυτό των πληβείων και αυτό των πατρικίων αλλά όχι υπό την έννοια και 

τη  μορφή  που  υπήρξαν  και  έδρασαν  στην  αρχαία  Αθήνα  λόγω  έλλειψης  πολιτικής 

κινητικότητας. 
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Για τον αυτό λόγο στο Βυζάντιο και στο Μεσαίωνα δεν ευδοκίμησε η δημιουργία 

πολιτικών κομμάτων και οι θρησκευτικές διαιρέσεις χαρακτηρίζουν και επικαλύπτουν τις 

πολιτικές διαμάχες. Στο Βυζάντιο η μόνη και όχι αμελητέα περίπτωση δράσης κάποιου 

τύπου πολιτικών σχηματισμών ήταν οι Δήμοι –φατρίες αγωνιζόμενων στον ιππόδρομο-με 

κορύφωση της πολιτικής αντιπαράθεσης τη στάση του νίκα.

Τα πολιτικά κόμματα στη νεώτερη Ευρώπη

Αγγλία : Η παλαιά ύπαρξη του κοινοβουλίου συνεπάγεται και μακρά ύπαρξη των 

πολιτικών κομμάτων, τα οποία συνέβαλαν καθοριστικά στη διαμόρφωση του αγγλικού 

πολιτεύματος.  Η  πρώτη  πολιτική  διαίρεση  γεννήθηκε  από  τη  διαμάχη  μεταξύ  των 

οπαδών του κοινβουλίου και των οπαδών του στέμματος (Whigs και Tories).  Κόμματα 

όμως, όπως νοούνται σήμερα δημιουργήθηκαν  πρώτη φορά το 1832 και η ανάπτυξή 

τους αντιστοιχίζεται στην επέκταση του δικαιώματος ψήφου.

Γαλλία : Η γαλλική επανάσταση του 1789 και η συντακτική συνέλευση του ίδιου 

έτους  ήταν  ο  κινητήριος  παράγοντας  για  το  σχηματισμό  των  πρώτων  πολιτικών 

παρατάξεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι αυτοί οι πολιτικοί συνασπισμοί δε νοούνταν ως 

κόμματα αλλά ως παράνομες ενώσεις, οι οποίες όμως ήταν απαραίτητα μέσα για τον 

αγώνα κατά του δεσποτισμού.

Τα πολιτικά κόμματα στον νεώτερο ελληνικό κοινωνικό σχηματισμό 

1821-1855:  Η έναρξη του απελευθερωτικού αγώνα συμπίπτει με την εμφάνιση 

των πρώτων πολιτικών παρατάξεων, οι οποίες όμως είχαν καταρχήν τοπικό χαρακτήρα. 

Με  αναφορά  στις  μεγάλες  δυνάμεις  της  εποχής  και  με  γνώμονα  την  ακολουθητέα 

εξωτερική πολιτική  δημιουργήθηκαν  τρία μεγάλα κόμματα: το ρωσικό, το αγγλικό και το 

γαλλικό. Κατά την περίοδο που ακολούθησε με κύριο χαρακτηριστικό την βασιλεία του 

Όθωνα,  καθώς  και  την  κατάσταση  στην  Ευρώπη,  όπου  ηγεμόνευαν  μοναρχικά 

καθεστώτα,  κατάσταση  την  οποία  ανακλούσαν  και  τα  τρία  επαναστατικά  συντάγματα 
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(1822, 1823 και 1827), δεν ευνοήθηκε η ανάπτυξη των όποιων κομματικών σχηματισμών 

είχαν δημιουργήθει.

1855-1882:  Όμως με το σύνταγμα του 1864 αλλά και νωρίτερα, ήδη από το 1855 

εμφανίζονται  νέοι  ηγέτες  και  ευνοείται  η  άνθηση  του  πολυκομματισμού.  Μετά  την 

εκθρόνηση του Όθωνα, στις εκλογές του 1862 εμφανίζονται οι πολιτικές παρατάξεις των 

ορεινών και των πεδινών και οι μικρότερες: το εθνικό κομιτάτο και οι εκλεκτικοί. Βέβαια 

παρόλη  την  εγκαθίδρυση  του  κοινοβουλευτισμού  που  έρχεται  να  ενισχύσει  και  να 

συμπληρώσει  την  άνθηση  του  κομματικού  φαινομένου,  μετά  το  1880  τα  κόμματα 

χαρακτηρίζονται  από  έναν  κατά  βάση  προσωπικό  χαρακτήρα  και  εγκαθιδρύοντα  οι 

πελατειακές σχέσεις ως μοχλός κίνησης του κομματικού μηχανισμού. Τα πολιτικά κόμματα 

είναι  τελικά  μονάδες  κατάληψης  της  εξουσίας  παρά  γειωμένου  στην  κοινωνία  και 

σταθερού  πολιτικού  προγράμματος,  το  οποίο  να  ανακλά  και  τους  κοινωνικούς 

ανταγωνισμούς. Το 1875 ενισχύεται ακόμη περισσότερο το κοινοβουλευτικό σύστημα  και 

πλέον το κοινοβούλιο πέρα από την μέχρι τότε αρμοδιότητα του να ελέγχει την κυβέρνηση 

κατά  τη  διατήρηση  της  εξουσίας  διέπεται  και  από  την  αρχή  της  διατήρησης της 

κυβέρνησης στην εξουσία. Την περίοδο μετά το 1875 εισάγεται από τοΧαρίλαο Τρικούπη 

και η αρχή της δεδηλωμένης αποδίδοντας στο κοινοβούλιο και την αρμοδιότητα ανάδειξης 

της κυβέρνησης. Η παγίωση του κοινοβουλευτικού συστήματος και η αποδοχή του από 

τον βασιλιά ως σταθερής συνιστώσας του δημοκρατικού πολιτεύματος ήταν εφαλτήριο για 

την ταυτόχρονη ανάπτυξη και των πολιτικών κομμάτων,παρόλο που μέχρι τότε κανένα 

σύνταγμα δεν περιελάμβανε expressis verbis ρυθμίσεις για τον θεσμό αυτό.

1882-1910:  Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από το 
δικομματισμό με κυρίαρχα τα κόμματα του Χ.Τρικούπη και του 
Δηλιγιάννη. Πλέον μπορεί να λεχθεί πως οι πολιτικές διαμάχες 
αρχίζουν να εκτυλίσσονται στη βάση των προγραμματικών 
αντιπαραθέσεων.

1910-1946: Τομή στα πολιτικά πράγματα της Ελλάδας αποτέλεσε η είσοδος στο 

κεντρικό πολιτικό σκηνικό του Ελ.Βενιζέλου και του κόμματος των Φιλελευθέρων, το οποίο 

άσκησε οξείες πιέσεις και  οδήγησε στη συνταγματική αναθεώρηση του 1911. Μάλιστα 
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στον κανονισμό της βουλής του ίδιου έτους εμπεριέχεται ρητή αναγνώριση των πολιτικών 

ομάδων . 1

Το  σύνταγμα  του  1927  λαμβάνει  υπόψη  του  τις  κοινωνικές  ζυμώσεις  και 

διεργασίες (ίδρυση ΣΕΚΕ, μικρασιατική καταστροφή, κίνημα στη Θεσσαλονίκη) 

και  για  πρώτη  φορά  περιλαμβάνει  ρητές  διατάξεις  (άρθρο  55)   για  τα  κόμματα 

αποφεύγοντας  ωστόσο  να  θεσπίσει  σαφείς  διατάξεις  για  αυτά2.  Ανέφερε  μόνο  ότι  οι 

κοινοβουλευτικές και εξεταστικές επιτροπές συγκροτούνται κατ’αναλογία των κομμάτων.3

1946-1967:  Μετά  το  τέλος  του  εμφυλίου  ο  πολιτικός  χάρτης  αλλάζει  και  το 

σύνταγμα  του  1952  δε  θα  ήταν  τολμηρό  εάν  χαρακτηριζόταν  ως  συνταγματική 

οπισθοδρόμηση,ενώ  καμία  διάταξη  δεν  αναγνωρίζει  άμεσα  ή  έμμεσα  την  ύπαρξη 

πολιτικών  κομμάτων  αφήνοντας  στο  χρονοντούλαπο   της  ιστορίας  τα  κεκτημένα  του 

συντάγματος του 1927. 

Από το 1975 και μετά: για πρώτη φορά κάποιο ελληνικό σύνταγμα προβλέπει 

ρητά το θεσμό του πολιτικού κόμματος παρόλο που η μέχρι τώρα πορεία του θεσμού 

παρόλη την αγνοήση της από το νομοθέτη έχει  αναδείξει  το πολιτικό κόμμα σε μοχλό 

κίνησης και θωράκισης της δημοκρατίας.

2) Κομματική Δημοκρατία

1

1

Για εκτενή ανάλυση της ιστορίας του θεσμού των πολιτικών 
κομμάτων,βλ.  Ανδρέας δημητρόπουλος «η συνταγματική θέση των 
πολιτικών κομμάτων» σελ. 40 επ.

2

2

 Γρ.δαφνης «τα ελληνικά πολιτικά κόμματα»

3

3

 Ανδρέας δημητρόπουλος  ο.π. 
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Τα πολιτικά κόμματα αποτελούν τον θεσμό στον οποίο βασίζεται η νέα μορφή 

δημοκρατίας,  η  κομματική.  Αυτή  η  μορφή  δημοκρατίας  είναι  αποτέλεσμα  της 

συνταγματοπολιτικής  εξέλιξης  των  δύο  τελευταίων  αιώνων,  η  οποία  οδήγησε  στην 

ποιοτική μεταβολή της έμμεσης σε άμεση δημοκρατία.4   

Τα πολιτικά κόμματα εξασφαλίζουν στο λαό τη δυνατότητα να σχηματίζει ο ίδιος 

τις  βασικές  πολιτικές  αποφάσεις.5  Με  την  αναθεώρηση  του  1986  εμπεδώθηκε  η 

κομματική δημοκρατία. Ο εισηγητής της πλειοψηφίας ανέφερε χαρακτηριστικά στην ομιλία 

του «...δεν είναι ο ΠτΔ που καταφεύγει στο λαό...είναι οι νόμιμες κυβερνήσεις. Είναι τα 

κόμματα. Αν ο ίδιος προσφύγει στο λαό...τότε επιχειρεί να υποκαταστήσει τα κόμματα και 

να επιβάλει μία δική του λύση...τότε η κυβέρνηση, άμεσα ή έμμεσα, συνολικά ή μερικά 

καταλύεται»6. 

Εδώ αναδεικνύεται  ο  κομματικός  χαρακτήρας  της  σύγχρονης  κοινοβουλετικής 

δημοκρατίας. Τα πολιτικά κόμματα έχουν ειδικό βάρος,αφού εκφράζουν τις ιδεολογικές, 

πολιτικές, κοινωνικές και ταξικές διαφοροποιήσεις του λαού και επιτρέπουν τη δομημένη, 

οργανωμένη, πολιτική δράση έτσι  ώστε να αποφεύγεται  ο διαλυτικός κατακερματισμός 

των κοινωνικοπολιτικών δυνάμεων.7

Στην  κομματική  δημοκρατία  και  η  δημοκρατική  αρχή  βρίσκει  συνεπέστερη 

εφαρμογή. Οι λόγοι είναι πλείονες. Αφενός, οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής 

στα κόμματα και αφετέρου οι εκλογές έχουν δημοψηφισματικό χαρακτήρα. Έτσι ο λαός 

4

4

 Ανδρέας Δημητρόπουλος, πολιτικό, κοινωνικό, οικονομικό 
δίκαιο.στοιχεία δημοσίου δικαίου, τεύχος β’, σελ.29-30

5

5

 Ανδρέας Δημητρόπουλος, ό.π.

6

6

 Βλ. Την αγόρευση του Α.Πεπονή κατά την πρώτη συνεδρίαση ΡΙΖ, 
Συν.Δ’,περ.Γ’ της βουλής, την 3.4.85, για την αναθεώρηση του Σ. 1975, 
στο αφιέρωμα, Γ.Αναστασιάδη (επιμ.), Το χρονικό της 
συνταγματοπολιτικής έντασης, Δίκαιο και Πολιτική, τ.10,1985, σελ.208

7

7

 Γιάννης Α. Τασόπουλος,Τα θεσμικά αντίβαρα της εξουσίας και η 
αναθεώρηση του συντάγματος, σελ. 58-59
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δεν  είναι  απλά η  πηγή της  εξουσίας  και  η  αρμοδιότητα  του  δεν  είναι  μόνο η  εκλογή 

αντιπροσώπων,  αντίθετα  αποτελεί  παράγοντα  παράλληλο  προς  τη  λειτουργία  του 

κοινοβουλίου και τις αρμοδιότητες της κυβέρνησης.8 

Με αυτόν τον τρόπο καλύπτονται και οι τεχνικές δυσκολίες  της συμμετοχής όλων 

των  πολιτών  στη  διαμόρφωση  των  κρατικών  αποφάσεων,  δυσκολίες,  οι  οποίες 

προβάλονταν  ως  δικαιολογητική  βάση  της  έμμεσης  δημοκρατίας.  Πλέον  υπάρχουν 

μεγάλοι σε έκταση κομματικοί μηχανισμοί, ενώ τα πολιτικά κόμματα προβάλλουν στο ευρύ 

κοινό  συγκεκριμένα  προγράμματα  ενώ  με  την  εκλαϊκευση  των  πολιτικών  και  άλλων 

θεμάτων αποκτούν οι  πολίτες καλύτερη πολιτική μόρφωση9 και  οι κομματικές θελήσεις 

γειώνονται  και  διευκολύνεται  η συμμετοχή και  η εμπλοκή του λαού στους κομματικούς 

μηχανισμούς.

Βασικό παρεπόμενο της κομματικής δημοκρατίας είναι το γεγονός ότι ο λαός δεν 

θεωρείται  ως πολιτική ενότητα αλλά ως πολιτικό σύνολο. Τα κόμματα εκφράζουν μέσα 

από τις αρχές που τα διέπουν και τα προγράμματά τους τις επιμέρους θελήσεις, οι οποίες 

συγκροτόυν την ολότητα και προφανώς όχι την ενιαιότητα της λαϊκής θέλησης. 

Επιπλέον,  στις  βάσεις  της  κομματικής  δημοκρατίας  ανήκουν,  η  αρχή  της 

ταυτότητας του λαού με τα πολιτικά κόμματα, η  ταυτότητα των περισσότερων λαϊκών 

θελήσεων με τις περισσότερες κομματικές θελήσεις και η ταυτότητα της κομματικής με την 

κρατική θέληση.

Τελικά η ύπαρξη και η λειτουργία της δημοκρατίας προϋποθέτει την ύπαρξη και τη 

λειτουργία  πολιτικών  κομμάτων,  αφού  αυτά  εκφράζουν  τις  διαφορετικές  θελήσεις  του 

λαού,  χάρη  σε  αυτά  διενεργούνται  οι  εκλογές  δημοψηφισματικού  χαρακτήρα,  γίνεται 

δυνατή  η  λειτουργία  του  διαιρεμένου  σε  κοινοβουλευτικές  ομάδες  κοινοβουλίου, 

προσδιορίζεται ο πρωθυπουργός και η πολιτκή σημασία της κυβέρνησης. Για αυτούς τους 

λόγους τα σύγχρονα κράτη ονομάστηκαν κομματικά και ο όρος αυτός έχει καθιερωθεί στο 

πολιτκό και νομικό λεξιλόγιο των σύγχρονων κρατών10 (Parteienstaat,  Party State,  Etat 

8
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 Ανδρέας Δημητρόπουλος, πολιτικό, κοινωνικό, οικονομικό Δίκαιο, 
στοιχεία δημοσίου δικαίου, τεύχος Β’, σελ.24-27

9

9

 Ανδρέας Δημητρόπουλος, ό.π.

10
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 Ανδρέας Δμητρόπουλος, ό.π.
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Partitaire,  Stato dei Partiti).  Πρώτος  τον  χρησιμοποίησε  ο  μεγάλος  θεωρητικός  και 

συνταγματικός  δικαστής  στη  Γερμανία  μιλώντας  για  τη  σύγχρονη  δημοκρατία  δυτικού 

τύπου, ο G.  Leibholz.  Parteienstaat είναι δηλαδή το «κράτος των πολιτικών κομμάτων». 

Στην Ελλάδα χρησιμοποιήθηκε ο όρος αυτός πρώτα από τον Αλ. Σβώλο.

3) Η νομική έννοια του κόμματος

Κατά καιρούς έχουν δοθεί τόσο από τη θεωρία όσο και από τη νομολογία 

πλείονες ορισμοί του πολιτικού κόμματος, αν και ούτε το σύνταγμα, ούτε κάποιος από 

τους νόμους που αναφέρονται στα πολιτικά κόμματα περιέχει σαφή ορισμό του 

πολιτικού κόμματος.  Ο D  .   Grimm   σημειώνει επιγραμματικά στο Handbuch des 

Verfassungsgerechts11 ότι: «τα πολιτικά κόμματα είναι η συνέπεια της συνταγματικής 

αποδοχής του δικαιώματος της κοινωνίας να έχει λόγο κατά τη διαμόρφωση των 

κρατικών αποφάσεων». Και έτσι νοεί το κόμμα ως την οργανωμένη ομάδα πολιτών 

γύρω από ένα κοινωνικοπολιτικό στόχο με σκοπό την άσκηση ή τον συγκαθορισμό της 

πολιτικής εξουσίας και το οποίο κόμμα διαμορφώνεται παράλληλα με την αυτονόμηση 

της κοινωνίας.12

Συνεπώς το Σύνταγμα αφουγκραζόμενο τις κοινωνικές ζυμώσεις και την πλέον 

δυναμική έννοια της κοινωνίας δεν θα μπορούσε να μην κατοχυρώνει νομικά ένα εν 

εξελίξει βρισκόμενο ιστορικό και κοινωνικοπολιτικό δεδομένο. Έτσι το γερμανικό 

Ομοσπονδιακό Δικαστήριο, αναφερόμενο στη νομική φύση των πολτικών κομμάτων, 

τα χαρακτήρισε ως θεσμούς του Συνταγματικού δικαίου που  μετέχουν τόσο στις 

11

1

 Εκδοτική επιτροπή E.Benda, W.Maihofer, H.J.Vogel,1983, σελ.317

12

1

 Δημήτρης Τσάτσος, η ενδοκομματική αντιπολίτευση ως πρόβλημα 
του συνταγματικού δικαίου, σελ.17-19
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κρατικές όσο και στις κοινωνικές διαδικασίες παραγωγής και διαμόρφωσης της 

πολιτικής βούλησης.13 

Το ελληνικό Σύνταγμα ,για πρώτη φορά στο Σύνταγμα του 1975, θεσπίζει ρητά 

το θεσμό των πολιτικών κομμάτων στο άρθρο 29, το οποίο αποδίδει στο κόμμα τα 

χαρακτηριστικά που ανέδειξε η πολιτική πρακτική και η ιστορική εξέλιξη, αν και ο ίδιος 

ο συντακτικός νομοθέτης δεν θέλησε expressis verbis να ορίσει την έννοια του 

κόμματος. Έτσι κατά το άρθρο 29 το πολιτικό κόμμα είναι ιδιαίτερη μορφή ένωσης 

πολιτών(φυσικών προσώπων), με χαρακτήρα διαρκή ή πάντως μεγαλύτερης 

διάρκειας, με σκοπό την απόκτηση της πλειοψηφίας στο εκλογικό σώμα και στα 

αντιπροσωπευτικά όργανα που προβλέπει η έννομη τάξη ή τουλάχιστον την πολιτική 

έκφραση μέρους της κοινής γνώμης και  τη συμμετοχή στη διαμόρφωση της πολιτκής 

βούλησης, διαμέσου των θεσμών που διασφαλίζει το Σύνταγμα.14

Αναλυτικότερα, μόνο φυσικά πρόσωπα μπορούν να ιδρύουν πολιτικά κόμματα, 

αφού οι Έλληνες πολίτες που έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν είναι εξ ορισμού μόνο 

φυσικά πρόσωπα, αν και δεν αποκλείεται από τη γραμματική ερμηνεία του άρθρου 29 

η συγχώνευση ομάδων πολιτών ή και κομμάτων, στα οποία οι πολίτες συμμετέχουν 

εμμέσως, δηλαδή μέσω της συμμετοχής τους στα κόμματα που προκαλούν τη 

συγχώνευση.15 Αναφορικά με τον κατώτατο αριθμό προσώπων που απαιτούνται για τη 

συγκρότηση ενός κόμματος γίνεται δεκτό ότι αρκεί η δήλωση ενός μόνο φυσικού 

προσώπου.

Το πολιτικό κόμμα αποτελεί ένωση ελλήνων πολιτών.  Αυτό συμπεραίνεται από 

το γεγονός ότι η λαϊκή κυριαρχία που θεμελιώνεται στο άρθρο 1 παρ. 2 του 

Συντάγματος και η οποία είναι θεμέλιο του πολιτεύματος πραγματώνεται με την 

άσκηση της πολιτικής εξουσίας από τους υπηκόους ενός κράτους, οι οποίοι 

καθίστανται έτσι ενεργοί πολίτες. Θα ήταν λοιπόν ασυμβίβαστο με την έννοια της 

13

1

 Δημήτρης Τσάτσος, ό.π., σελ. 21

14

1

 Δημήτρης Τσάτσος, Συννταγματικό Δίκαιο, τόμος β’, σελ.114-115

15
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 Γιάννης Δρόσος, η νομική θέση των πολιτικών κομμάτων στην 
Ελλάδα, σελ.163 επ. 
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λαϊκής κυριαρχίας και θα τη νόθευε, η συμμετοχή στην άσκηση της κρατικής εξουσίας 

μέσω της οργάνωσής τους στα πολιτικά κόμματα υπηκόων ενός αλλοδαπού κράτους, 

οι οποίοι υπόκεινται σε μίαν άλλη εξουσία από αυτή στη διαμόρφωση της οποίας 

παρεμβαίνουν μέσω της οργάνωσής τους στα εθνικά πολιτικά κόμματα.16 Πάντως το 

γεγονός ότι τα κόμματα δεν υποχρεούνται να ανακοινώνουν τα ονόματα των μελών 

τους17, καθιστά αυτή τη ρύθμιση χωρίς πρακτική σημασία, αφού η απόδειξη του ποιος 

είναι μέλος ενός κόμματος είναι στην πράξη δυσχερής. Τέτοιο ζήτημα θα μπορούσε να 

τεθεί μόνο και έχοντας πλεόν καθαρά ιστορική μόνον αξία στην περίπτωση των 

πολιτικών προσφύγων που κατέφυγαν σε χώρες της ανατολικής Ευρώπης μετά τη 

λήξη του εμφυλίου πολέμου και οι οποίοι είχαν στερηθεί την ελληνική ιθαγένεια και οι 

οποίοι είχαν υπάρξει μέλη κομμάτων, τα οποία το ανακοίνωναν δημόσια, χωρίς να 

επέλθει κάποια κύρωση.  Εφαρμοστέο σε ανάλογη περίπτωση το άρθρο 111 του 

Συντάγματος, υπαγορέυει πως οι απωλέσαντες την ελληνική υπηκοότητα την ανακτούν 

υπό προϋποθέσεις και μετά από σχετική κρίση ειδικών επιτροπών. 

Ένα ακόμη εννοιολογικό χαρακτηριστικό της νομικής έννοιας του κόμματος είναι 

το ότι αποτελεί ένωση ελλήνων πολιτών που έχουν το δικαίωμα του εκλέγειν. Το 

δικαίωμα ψήφου κατά το ελληνικό Σύνταγμα εξαρτάται από δυό προϋποθέσεις: την 

κατοχή της ελληνικής ιθαγένειας και την πολιτική ενηλικότητα, η οποία εξειδικεύεται 

από τον κοινό νομοθέτη. Η μη συμπλήρωση του κατώτατου ορίου ηλικίας, η οποία 

συνεπάγεται την μη κατοχύρωση του δικαιώματος ίδρυσης και συμμετοχής στα 

πολιτικά κόμματα αποτέλεσε αντικέιμενο συζήτησης της Ε’ Αναθεωρητικής Βουλής. 

Προς άμβλυνση του περιορισμού προστέθηκε το εδάφιο γ’ στο άρθρο 21 παρ.1, 

σύμφωνα με το οποίο όσοι δεν έχουν, λόγω πολιτικής ανηλικότητας, αποκτήσει το 

δικαίωμα του εκλέγειν (ναι μεν δεν μπορούν να ιδρύουν πολιτικά κόμματα), μπορούν 

όμως να συμμετέχουν στα τμήμτα νέων των κομμάτων. Έτσι κατ’ουσίαν αίρεται ο 

περιορισμός της συμμετοχής στα πολιτικά κόμματα, αν ληφθεί μάλιστα υπόψη το 

16
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 Γιάννης Δρόσος, η νομική θέση των πολιτικών κομμάτων στην 
Ελλάδα, σελ. 168 επ.
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 Βλ. Π.χ. την αγόρευση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ Ανδρ. 
Παπανδρέου σε Πρακτικά, σ. 734-735, τις αγορεύσεις των βουλευτών 
Λ.Κύρκου όπ.π. σ.737, Χ.Φλωράκη, όπ.π. σ. 790
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γεγονός ότι καμία ρύθμιση δεν προβλέπεται από το Σύνταγμα για τα τμήματα νέων. 

Βέβαια με τη ρύθμιση αυτή ο συντακτικός νομοθέτης φαίνεται να επεμβάινει κατά 

κάποιο τρόπο στη εσωτερική δομή των κομμάτων υποχρεώνοντάς τα να διατηρούν 

τμήματα νέων.18 

Στην αρμοδιότητα του κοινού νομοθέτη επαφύεται το να ορίσει τον άλλον γενικό 

περιορισμό που ορίζει το άρθρο 51 παρ.3,που αφορά στην ανικανότητα προς 

δικαιοπραξία. Το π.δ. 895/1981 παραπέμπει στις διατάξεις του ΑΚ (128, 1686-περί 

δικαστικής  συμπαράστασης). Ένας τρίτος περιορισμός αφορά στην στέρηση των 

πολιτικών δικαιωμάτων συνεπεία αμετακλήτου ποινικής καταδίκης για λόγους που 

απαριθμούνται στο άρθρο 63 Π.Κ.

Από τη νομική έννοια του κόμματος δεν θα μπορούσε να λείπει ο 

προσδιορισμός του συνταγματικού σκοπού του. Έτσι το πολιτικό κόμμα επιδιώκει την 

άμεση συμμετοχή στη διαμόρφωση και άσκηση της κρατικής εξουσίας  .   19 Κάπως 

διαφορετική είνα η άποψη του ΣτΕ20, το οποίο ορίζει ως σκοπό του κόμματος τη 

λειτουργία του δημοκαρτικού πολιτεύματος, τη διάδοση των πολιτικών του ιδεών και 

του πολτικού του προγράμματος και την μέσω του κυβερνητικού έργου ή του ελέγχου 

της Κυβέρνησης επίδραση στη διαμόρφωση της κρατικής δραστηριότητας. Το ΣτΕ 

δηλαδή δεν φθάνει μέχρι του σημείου να ταυτίσει την επίδραση με την άμεση άσκηση 

πολιτικής εξουσίας. Αν και η συμβολή του κόμματος στη διαμόρφωση πολιτικής 

θελήσεως προϋποθέτει συνθήκες ελευθερίας, που εξ ορισμού αποκλείονται από την 

ένταξη του κόμματος σε οργανωμένο κράτος21, εντούτοις σύμφωνα με την κρατούσα 

γνώμη η αποστολή των κομμάτων είναι η διαμόρφωση πολιτικής θελήσεως του λαού. 

Πέραν τούτου πρέπει να αναφερθεί πως με τη δράση τους τα κόμματα 
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 Γιάννης Δρόσος, όπ.π. σ 170 επ.

19
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 Έτσι ο Δρόσος, όπ.π., σελ. 175-176

20
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 ΣτΕ 2145/79, ΣτΕ 4037/79
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 Θεοδώρα Αντωνίου, Στοιχεία άμεσης δημοκρατίας στο 
αναθεωρημένο Σύνταγμα του 1975, σελ.32 επ.
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μετασχηματίζονται σε πεδία αυτοοργάνωσης των πολιτών, όπου «προσχηματίζεται» η 

πολιτική βούληση της κοινωνίας-αναιρώντας έτσι και τη θεωρία της πολιτικής ενότητας 

του λαού, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω-και συνεπώς τα κόμματα έχουν ως 

συνταγματικό τους σκοπό τη συμμετοχή στη διαμόρφωση της βούλησης των οργάνων 

που ασκούν κρατική εξουσία.22 Εξάλλου προς εξασφάλιση του συνταγματικού αυτού 

σκοπού των κομμάτων υπάρχει μία σειρά συνταγματικών ρυθμίσεων όπως ο 

πολυκομματισμός, οι εγγυήσεις λειτουργίας της κοινοβουλευιτκής αντιπολίτευσης κ.α. 

Άλλωστε από τη στιγμή που στην κομματική δημοκρατία αποτελεί βασική αρχή η 

ταυτότητα της λαϊκής με την κομματική θέληση και αφού στο δημοκρατικό πολίτευμα 

και στο ίδιο το Σύνταγμα (άρθρο 1) κατοχυρώνεται η λαϊκή θέληση ως η θέληση του 

κράτους, συνεπάγεται πως η κομματική βούληση ταυτίζεται με την κρατική θέληση.23 

Έτσι με βάση τα παραπάνω και το δεδομένο της συμμετοχης των κομμάτων στις 

λειτουργίες των οργάνων όπως η Βουλή και η Κυβέρνηση, εντάσσεται στους σκοπούς 

τους κόμματος όχι μόνο η επιρροή αλλά η πλήρης διαμόρφωση της πολιτειακής 

εξουσίας,24αν και πρέπει να διακρίνουμε μεταξύ της κρατικής βούλησης την οποία 

εκφράζουν τα πολιτικά κόμματα και της κρατικής απόφασης.25

Εν κατακλείδι, τα κόμματα διαφοροποιούμενα από τις άλλες ενώσεις πολιτών 

που εμπίπτουν στο άρθρο 12 του Συντάγματος είναι οι μόνες ενώσεις πολιτών που 

συμμετέχουν στην ανάδειξη του Πρωθυποργού, στη νομοθετική λειτουργία και στη 

συγκρότηση των τμημάτων της βουλής. Έτσι με συστηματκή ερμηνεία των 

συνταγματικών διατάξεων που αναφέρονται στα πολιτικά κόμματα (37, 68, 73, 76) 

σκοπός των κομμάτων είναι η συμμετοχή στην διαμόρφωση της κρατικής βούλησης 

και μάλιστα με τρόπο άμεσο, αφού προς επίτευξη των στόχων τους δεν περιορίζονται 
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 Πηνελόπη Φουντεδάκη, Ενδοκομματική δημοκρατία και Σύνταγμα, 
σελ.232

23

2

 Ανδρέας Δημητρόπουλος, η συνταγματική θέση των πολιτικών 
κομμάτων στην Ελλάδα, σελ. 140-142

24
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 Δρόσος (ΤοΣ 2 (1976) σελ. 646-647)

25
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 Έτσι και ο Δημητρόπουλος
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στην πίεση των κρατικών οργάνων μέσω διεκδικητικών κινητοποιήσεων αλλά εξαιτίας 

της συμμετοχής τους στα κρατικά όργανα έχουν τη δυνατότητα χωρίς διαμεσολάβηση 

και άμεσα να μεταβάλλουν τις πολιτικές επιλογές που έχουν ήδη διαμορφώσει σε 

νομικά δεσμευτικές πράξεις της κρατικής εξουσίας.26 Ο συνταγματικός σκοπός των 

κομμάτων που αναλύθηκε παραπάνω δεν θα πρέπει να συγχέεται βέβαια με τους 

πολιτικούς τους σκοπούς που είναι τμήμα της δικής τους αυτόνομης δραστηριότητας. 

Το περιεχόμενο δηλαδή της εξουσίας που επιδιώκει να ασκήσει το κάθε κόμμα δεν 

είναι αντικείμενο συνταγματικής ρύθμισης.

4) Το πρόβλημα της νομικής προσωπικότητας των κομμάτων και οι θεωρίες 

επ’αυτού

Αναφορικά με  ο  ζήτημα της νομικής προσωπικότητας τω πολιτκών κομμάτων 

έχουν διατυπωθεί πολλές θεωρίες, ιδιαίτερα στη Γερμανία κυρίως από τους H.Triepel και 

G. Randbruch  και Leibholz, ενώ επηρεάστηκαν κυρίως από τη θεωρία του Hegel για τη 

διάκριση κράτους και κοινωνίας. Έχοντας τις ρίζες της στη θεώρηση του Triepel για τα 

πολιτικά κόμματα και την κομματική δημοκρατία, υποστηρίχθηκε η άποψη ότι τα πολιτικά 

κόμματα είναι όργανα του κράτους, ενώ ο ίδιος ο Triepel αρνούμενος αυτή τη θεωρία τα 

αντιλαμβάνεται  ως  ένα  πρόσωπο  ή  μία  ομάδα,  των  οποίων  η  βούληση  ισχύει  ως 

κρατική,  27θεωρώντας  τα  ως  εξωσυνταγματικά  φαινόμενα,των  οποίων  οι  αποφάσεις 

προέρχονται από έναν κοινωνικό οργανισμό διαφορετικό από τον κρατικό. 

Αντίστοιχα  o Radbruch ανέπτυξε  τη  θεωρία του  αναδεικνύοντος  οργάνου 

(Kreationsorgan)  η  οποία  συνεπάγεται  ότι  τα  πολιτικά  κόμματα  είναι  όργανα  του 

κράτους, αφού ως τέτοια νοεί εκείνα, των οποίων η οργανική θέση προκύπτει άμεσα 

από το Σύνταγμα. Η άποψη αυτή ακολουθήθηκε και από το γερμανικό ομοσπονδιακό 

26

2

 Γιάννης Δρόσος, η νομική θέση των πολιτικών κομμάτων στην 
Ελλάδα, σελ.174 επ.

27

2

 Die Staatsverfassung, σελ. 29
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Συνταγματικό  Δικαστήριο  μετά  τον  β΄παγκόσμιο  πόλεμο  και  τη  συνταγματική 

αναγνώριση  των  πολιτικών  κομμάτων.  28 Επίσης  έχει  υποστηριχθεί  η  άποψη ότι  τα 

πολτικά  κόμματα  είναι  νομικά  πρόσωπα  δημοσίου  δικαίου  ή  ακόμη  και  κοινωνικοί 

οργανισμοί.29

Αναφορικά με  την  ελληνική  νομική  θεωρία,  ας  αναφέρουμε  κατ’αρχήν πως οι 

συνταγματικές και οι λοιπές διατάξεις που κατοχυρώνουν ελευθερία των κομμάτων και 

ρυθμίζουν  τη  νομική  τους  θέση,  τα  καθιστούν  υποκείμενα  δικαιωμάτων  και 

υποχρεώσεων.  Όμως από το  σύνολο  των διατάξεων που  αναφέρονται  στα  πολτικά 

κόμματα δεν προκύπει ότι έχουν νομική προσωπικότητα.

Αναλυτικότερα, πριν να τεθεί σε ισχύ το σύνταγμα του 1975 και επί ισχύος αυτού 

του 1952 και με το δεδομένο ότι δεν υπήρχε ρητή διάταξη για τα πολιτικά κόμματα, αλλά 

αναγνωρίζονταν  ως  ενώσεις  προσώπων  που  υπάγονταν  στο  θεσμό  του 

συνεταιρίζεσθαι,  το Εφετείο Αθηνών με την απόφαση 796/1961 δέχθηκε ότι τα κόμματα 

είναι μη αναγνωρισμένα σωματεία, τα οποία είναι φορείς δικαιωμάτων και υποχρεώσεων 

αλλά δεν έχουν νομική προσωπικότητα, εφόσον δεν την απέκτησαν σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ΑΚ.30

Όμως μετά η θέση σε ισχύ του Συντάγματος του 1975 το Εφετείο Λάρισας με την 

απόφαση 242/197731 αναγνωρίζει  νομική  προσωπικότητα  στα  κόμματα.  Συστηματική 

ενασχόληση  με  το  ζήτημα  περιέχει  η  ΣτΕ  2145/79  (τμημ.  Δ’),  όπου  ο  εισηγητής 

Κ.Κακούρης32,  του  οποίου  η  άποψη έγινε  δεκτή,  υποστήριξε  ότι  το  κόμμα είναι  μεν 

28

2

 Ανδρέας Δημητρόπουλος, η συνταγματική θέση των πολτικών 
κομμάτων, σελ. 105-106, βλ.επίσης BVerfGe 1, 208 (244), που το 
δικαστήριο χαρακτήρισε τα κόμματα ως “Intergrierende Bestandteile des 
Verfassungsaufbaus”

29

2

 Αναλυτικότερα βλ. Δημητρόπουλο όπ.π. σελ. 105 επ.

30

3

 Αποκλίνουσα ήταν η αγόρευση του Αντιεισαγγελέα Θ. Σκρέκη, 
Ποιν.Χρ. ΙΑ’, σελ. 103 επ. Και σελ.604

31

3

 Σύμφωνη είναι και η ΣτΕ 4037/79 (ολομ.)

32

3

 Βλ. ΤοΣ 5(1979), σελ. 608 επ.
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αντικείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που του αναγνωρίζονται από το Σύνταγμα 

και  τους  νόμους,  δεν  έχει  όμως  νομική  προσωπικότητα  αφενός  γιατί  δεν  έχει 

αναγνωριστεί σύμφωνα με τη σχετική διαδικασία του ΑΚ αλλά και επειδή « εάν υπήρχε 

νομοθετική  πρόθεση να  δοθεί  νομική προσωπικότητα στα κόμματα ο νόμος  θα είχε 

μεριμνήσει να ορίσει τουλάχιστον ορισμένες στοιχειώδεις προϋποθέσεις π.χ. ελάχιστο 

αριθμό εγγεγραμμένων μελών, τρόπο βεβαιώσεως του αριθμού, της αναγνωρίσεως του 

αρχηγού κ.λ.π.»33 

Έτσι με βάση τα παραπάνω και αφού μετά τη θέση σε ισχύ του Συντάγματος του 

1975, τα κόμματα δεν μπορούν να αποκτήσουν νομική προσωπικότητα σύμφωνα με τις 

κοινές διατάξεις του ΑΚ 61 και των ΑΚ 78-83 περί της αναγνώρισης σωματείων, αφού 

δεν συμβιβάζονται με το άρθρο 29 παρ.1Σ, αποκρούεται και η άποψη ότι από τη στιγμή 

που το κόμμα θα καταθέσει τη δήλωση του ν.δ. 59/1974 εκπληρώνει την κοινή τυπική 

προϋπόθεση  δημοσιότητας  όλων  των  νομικών  προσώπων  και  αποκτά  νομική 

προσωπικότητα.34

Όπως  θεωρεί  και  ο  Τσάτσος35το  πολιτικό  κόμμα  έχει  την  ικανότητα  να  είναι  

υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων εκεί που αυτή η ικανότητα είναι λειτουργικά 

αναγκαία για την εκπλήρωση της συνταγματικής τους αποστολής. Άλλωστε το εύρος της 

ικανότητας δικαίου ενός νομικού προσώπου προσδιορίζεται από το σκοπό του, ο οποίος 

περιλαμβάνεται στο καταστατικό του σωματείου ή ιτου ιδρύματος. Υπό την έννοια αυτή, 

τα κόμματα έχουν ικανότητα προσδιορισμένη από το σκοπό και τα μέσα δράσης τους 

μέσα στη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος.

Προς αυτή την κατεύθυνση κινείται  και η άποψη ότι  τα πολιτικά κόμματα είναι 

ενώσεις συνταγματικού δικαίου36. Η προηγούμενη άποψη κινείται στα πλαίσια του ότι το 

33

3

 Εισήγηση Κακούρη, ΤοΣ 5(1979), σελ. 615

34

3

 Έτσι ο Χ.Κεφαλάς

35

3

 D.TSATSOS/M.MORLOK, Parteienrecht, 1982, σελ.24 επ., βλ. 
Επίσης Δ. Τσάτσος, Συνταγματικό Δίκαιο 1, σελ. 246 και Δ.Τσάτσος, 
Συνταγματικό Δίκαιο, τόμος β’, σελ.118

36

3

 Έτσι ο Ανδ.Δημητρόπουλος, η συνταγματική θέση των πολιτικών 
κομμάτων, σελ.194 επ.
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κόμμα δεν είναι  σαφώς όργανο του κράτους αποτελεί  όμως θεσμό του Συντάγματος 

που λειτουργεί  ως μηχανισμός υπέρβασης της διάκρισης εξουσίας και κοινωνίας37.  Η 

άποψη που δέχεται τα κόμματα ως ενώσεις συνταγματικού δικαίου, θεωρεί ότι η κρατική 

περιοχή έχει διευρυνθεί και αυτό είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων μορφωμάτων 

κρατικού χώρου38,  ως ενώσεις  συνταγματικού δικαίου.  Θεωρεί  ότι  πλεόν η αντινομία 

μεταξύ  κράτους  και  κοινωνίας  δεν  υφίσταται  στην  κομματική  δημοκρατία  και  ότι  τα 

πολιτικά  κόμματα  είναι  δύσκολο  να  προσδιορισθούν  ως  προς  τη  νομική  τους  φύση 

εξαιτίας  των  νέων  ορίων  της  κρατικής  και  κοινωνικής  περιοχής.  Έτσι  οι  ενώσεις 

συνταγματικού  δικαίου  έχουν  τα  εξής  γνωρίσματα:  βρίσκονται  στην  περιοχή 

σχηματισμού της κρατικής βουλήσεως, έχουν πολιτικό χαρκτήρα, ασκούν συνταγματικές 

λειτουργίες  και  η  άσκηση  υπ’αυτών  των  συνταγματικών  αυτών  λεοτουργιών  είναι 

υποχρεωτική.39

5)Συνταγματικά δικαιώματα στο θεσμό των πολιτικών κομμάτων

Στο άρθρο 29 παρ.1Σ «οι Έλληνες πολίτες δύνανται να ιδρύουν ελευθέρως και να 

μετέχουν σε πολιτικά κόμματα». Αυτή η ελευθερία εμφανίζεται από το ισχύον Σύνταγμα 

με διπλό χαρακτήρα, ως ατομική και ως πολιτική ελευθερία. 40 Βέβαια μεγάλο μέρος της 

θεωρίας το αντιλαμβάνεται ως καθαρά πολιτικό δικαίωμα,41αφού τα πολιτικά δικαιώματα 

37

3

 Αυτό δέχεται και η νομολογία του γερμανικού Ομοσπονδιακού 
Συνταγματικού Δικαστηρίου, βλ. Και  Δ.Τσάτσος, Συνταγματικό Δίκαιο, 
τόμος β’, σελ.118

38

3

 αφού τα πολιτικά κόμματα στην κομματική δημοκρατία εκφράζουν 
την κρατική  θέληση ως πηγάζουσα παό το λαό.        

39

3

 Αναλυτικότερα βλ. Ανδρ. Δημητρόπουλο, όπ.π.

40

4

 Έτσι Δρόσος, η νομική θέση των πολικών κομμάτων στην Ελλάδα, 
σελ.179 επ.

41

4

 Βλ. Κασιμάτης, Μανιτάκης
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απορρέουν από την ενεργητική κατάσταση και το περιεχόμενό τους είναι ενεργητικό και 

αφορά τη συμμετοχή των ατόμων στην άσκηση της κρατικής εξουσίας.42 Σε αντίθεση με 

τα ατομικά δικαιώματα, τα πολτικά δικαιώματα δεν αναφέρονται σε κάθε άνθρωπο αλλά 

σε κάθε πολίτη, όπως και φορέας των δικαιωμάτων του άρθρου 29 όπως έχει αναλυθεί 

παραπάνω είναι οι Έλληνες πολίτες.

Βέβαια  υποστήριζεται  επιπλέον  στη  θεωρία  και  η  φύση  του  δικαιώματος 

συμμετοχής  και  ίδρυσης  στα  πολιτικά  κόμματα  ωε  αμιγώς  ατομικό  δικαίωμα,43αφού 

αποτελεί ειδικότερη εκδήλωση του δικαιώματος του συνεταιρίζεσθαι και δεν μπορεί να 

αποχωριστεί δογματικά από αυτό. 

Αναλύοντας  την  ελευθερία  οργάνωσης  σε  πολιτικά  κόμματα  ως  ατομική 

ελευθερία, εμπεριέχει την ελευθερία του συνεταιρισμού και την ελευθερία της γνώμης και 

έχει τα ατομικά αυτά χαρακτηριστικά και των δύο ελευθεριών.44 Και υπό αυτό το πρίσμα 

η  ελευθερία  του  άρθρου  29  παρ.1Σ  μπορεί  να  θεωρηθεί  και  εξειδίκευση  της 

θεμελιώδους  διατάξεως  του  άρθρου  5  παρ.  1  για  το  δικαίωμα  του  καθενός   να 

συμμετέχει  στην  πολιτική  ζωή της  χώρας.   Από την  ατομική  φύση  του  δικαιώματος 

ελευθερίας  των  κομμάτων  (ελευθερία  ίδρυσης  και  συμμετοχής)  προκύπτει  και  ο 

αμυντικός χαρακτήρας του δικαιώματος υπό την έννοια ότι όπως τα άρθρα 12Σ και 14Σ 

έτσι και το άρθρο 29Σ διαγράφει μία σφαίρα ελεύθερης δράσης μέσα στην οποία δε 

δικαιούνται να επέμβουν τα κρατικά όργανα. Βέβαια η σχέση του 29Σ και των 12Σ και 

14Σ αφορά το χαρακτήρα της ελευθερίας και όχι το περιεχόμενό της.45 Έτσι από όλα τα 

παραπάνω προκύπτει η ανεξαρτησία των κομμάτων από την κρατική εξουσία.

Σε  αυτό  το  υπόβαθρο  στηρίζεται  και  το  συνταγματικό  τους  δικαίωμα  να  μην 

δεσμεύονται από υποδείξεις των κρατικών οργάνων αναφορικά με τον τρόπο λειτουργίας  

και οργάνωσής τους. Αρνητική όψη της ελευθερίας των κομμάτων είναι η υποχρέωση 

42

4

 Γ.Ράικος, παραδόσεις συνταγματικού δικαίου, τόμος β’, σελ. 18 επ.

43

4

 Γ.Βλάχος, Το σύνταγμα της Ελλάδος, σελ.58

44

4

 Γ. Δρόσος, όπ.π. σελ. 181

45

4

 Γιάννης Δρόσος, όπ.π., σελ. 180 επ.
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των κρατικών οργάνων να μην επεμβαίνουν στα τομείς που τα κόμματα δικαιούνται να 

αναπτύσσουν  ελεύθερα  τη  δραστηριότητά  τους.  Έτσι  και  το  δικαίωμα  κρατικής 

οικονομικής ενίσχυσης που προβλέπει  το  άρθρο 29 παρ.2 και  εξειδικεύεται  από τον 

κοινό νομοθέτη στο ν. 3023/2002 δεν μπορεί να εξαρτάται από όποια αναταλλάγματα.

Το  σχετικό  με  την  ανεξαρτησία  των  κομμάτων  δικαίωμα  για  οργανωτική 

ανεξαρτησία θα αναλυθεί στο τελευταίο κεφάλαιο.

Αναφορικά με την ελευθερία των κομμάτων ως πολτικό δικαίωμα αξίζει να λεχθεί 

πως η  ελευθερία  των κομμάτων αποτελεί  εξειδίκευση και  προέκταση της  αρχής  της 

λαϊκής κυριαρχίας  και συνεπώς οι εγγυήσεις της λαϊκής κυριαρχίας ως αυτής που διέπει 

και τη μορφή του πολιτεύματος ως προεδρευόμενης κοινοβουλευτικής δημοκρατίας είναι 

αντίστοιχα  και  εγγυήσεις  υπέρ  της  ελευθερίας  των  πολιτκών  κομμάτων.  Άλλωστε  η 

οργάνωση σε ενα πολιτικό κόμμα δε σημαίνει μόνο εκδήλωση πολικών πεποιθήσεων, 

ώτσε να εντάσσεται αποκλειστικά στο πεδίο εφαρμογής του δικαιώματος της ελευθερίας 

της  γνώμης  αλλά  συνιστά  βούληση  των  οργανωθέντων  να  συμμετάσχουν  στη 

διαμόρφωση  της  κρατικής  βούλησης  και  έτσι  αποτελεί  και  εκδήλωση  της  λαϊκής 

κυριαρχίας αυτής καθαυτής. Τέλος η διάταξη του άρθροθ 52Σ 46 αποτελεί εγγύηση για τη 

διασφάλιση της ελευθερίας των κομμάτων. 

Έτσι η ελευθερία των κομμάτων εμφανίζεται στο σύνταγμα με διπλό χαρακτήρα 

τόσο ως ατομική όσο και ως πολτική ελευθερία.

Όσον αφορά στο περιεχόμενο του δικαιώματος αυτό είναι διττό και  αφορά τόσο 

τα κόμματα ως υποκείμενα του δικαιώματος, δηλαδή το δικαίωμά τους να αναπτύσσουν 

ελεύθερα τις δραστηριότητές τους και τους πολίτες ως φορείς του δικαιώματος, ως μέλη 

των πολιτικών κομμάτων, δηλαδή την ελευθερία τους να οργανώνονται ή μη σε πολιτκά  

κόμματα.  Συνέπεια  της  ελευθερίας  των  κομμάτων  και  του  δικαιώματός  τους  να 

διατυπώνουν ελεύθερα τη γνώμη τους και να αναπτύσσουν ελεύθερα τη λειτουργία και 

δραστηριότητά τους είναι και η εδραίωση του πολυκομματισμού47. 

46

4

 «η ελευθερία και η ανόθευτη εκδήλωση της λαϊκής θελήσεωω ως 
έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας τελεί υπό την εγγύηση όλων των 
λιετουργών της πολιτείας...»

47
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 Γιάννης Δρόσος, όπ.π. σελ.200, βλ. Επίσης τσάτσου συνταγματικό 
δίκαιο 1, σελ. 246 επ.
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Ακόμη ένα διπλής φύσης δικαίωμα, του οποίου φορείς είναι τα πολιτικά κόμματα 

είναι  αυτό  της  ισότητας  των  κομμάτων.  Με  συνδυασμένη  εφαρμογή  της  αρχής  της 

ισότητας του άρθρου 4 παρ. 1Σ, σύμφωνα με την οποία «όλοι οι Έλληνες πολίτες είναι 

ίσοι  απέναντι  στο  νόμο»  και  του  άρθρου  29  παρ.1Σ  προκύπτει  και  η  ισότητα  των 

Ελλήνων πολιτών όχι  μόνο γενικά  απέναντι  στο  νόμο  αλλά και  ειδικά ως μέλη των 

πολιτικών  κομμάτων.  Προέκταση  αυτού  είναι  και  η  ίδια  η  ισότητα  των  πολτικών 

κομμάτων κατά την άσκηση των δικαιωμάτων, των οποίων είναι φορείς 48,49. 

Άλλη μία έκφανση της ισότητας των πολιτκών κομμάτων είναι και η ισότητα κατά 

τη  διαμόρφωση και  την  άσκηση  της  κρατικής  εξουσίας.  Η  ελευθερία  των κομμάτων 

όπως αναλύθηκε παραπάνω είναι εξεδίκευση της αρχής της λαϊκής κυριαρχίας, είναι 

δηλαδή τα κόμματα μία μορφή συλλογικών πολιτών. Η ισότητα λοιπόν κατά την άσκηση 

και  διαμόρφωση εξουσίας από τα υποκείμενά της αποτελεί  τμήμα του εννοιολογικού 

περιεχομένου της λαϊκής κυριαρχίας.50 Έτσι τα κόμματα ως συλλογικά υποκείμενα της 

εξουσίας που συμμετέχουν στην παραγωγή και την άσκηση της, συμμετέχουν σε αυτή 

ως νομικά ίσα συλλογικά υποκείμενα της εξουσίας.51 Άρα είναι αντιβαίνει στην αρχή της 

λαϊκής κυριαρχίας η άνιση μεταχείριση των κομμάτων. Έτσι η ψήφος του κάθε πολίτη 

έχει την ίδια βαρύτητα νομικά κατά τη διαμόρφωση της κρατικής θέλησης και το κάθε 

κόμμα  συνεπώς  τις  ίδιες  πιθανότητες  να  συμβάλει  στη  διαμόρφωση  της  κρατικής 

θέλησης.52 Έτσι η ισότητα των κομμάτων είναι αφενός ισότητα απέναντι στο νόμο όσο 
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 Γιάννης Δρόσος, όπ.π., σελ.224

49
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 Αντίθετη η γνώμη του Ράικου, παραδόσεις συνταγματικού δικαίου, 
σελ. 411 επ., από τη διατύπωση του άρθρου 4Σ δεν προκύπτει ότι οι 
Έλληνες είναι ίσοι απένανι σε ενώσεις προσώπων. Αν και η αρχή της 
ίσης μεταχείρησης είναι απαραίτητο στοιχείο του δημοκρατικού 
πολιτεύματος και ακόμη και αν δεν προκύπτεί αμέσως από το σύνταγμα 
καλύπτεται από την αρχή της ισότητας της ψήφου των πολιτών. 
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 Αρ. Μάνεσης, Εγγυήσεις, β’, σελ. 45 επ.
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 Γιάννης Δρόσος, όπ.π. , σελ. 225
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και ισότητα του νόμου έναντι των κομμάτων53 και αφετέρου και ίση μεταχείριση τους από 

τα κρατικά όργανα(π.χ. αναφορικά με το ζήτημα της οικονομικής ενίσχυσης). Έτσι για 

παράδειγμα τα κόμματα έχουν δικαίωμα και άρα αξίωση για επί ίσοις όροις μεταχείρηση 

από τη ραδιοφωνία και την τηλεόραση (άρθρο 15 παρ.1Σ)54 .

Το πολιτικό κόμμα είναι επιπλέον υποκείμενο επί μέρους ατομικών δικαιωμάτων. 

Εκτενέστερα,  κατ’αρχήν  θεμελιώνεται  το  άσυλο  της  κατοικίας (άρθρο  9Σ),  αφού  η 

κατοικία εκλαμβάνεται ως μία «πραγματική κατάσταση... και θεωρείται κάθε χώρος που 

χρησιμοποιείται ... για εργασία και που δεν είναι προσιτός σε όλους». Η συνταγματική 

λοιπόν προστασία περιλαμβάνει  τα γραφεία του κόμματος(και αυτά των κατά τόπους 

οργανώσεων,  αφού  και  από  αυτά  παράγεται  μεγάλο  μέρος  των  πολιτικών 

δραστηριοτήτων του κόμματος). Η προστασία εκτείνεται και στους άλλους χώρους του 

κόμματος,  αρκεί  αυτοί  να  μην  είναι  προσιτοί  σε  όλους  χωρίς  τη  συγκατάθεση  του 

κόμματος.55 Επιπλέον από τη  συνδυασμένη  εφαρμογή των άρθρων 5  παρ.1Σ και  9 

παρ.1 εδ.β’Σ συμπεραίνεται ότι η προστασία της ιδιωτικής ζωής του ατόμου εφαρμόζεται 

αναλογικά και αναφορικά με τις ιδιαίτερες εσωκομματικές λειτουργίες και δραστηριότητες 

των κομμάτων. 

Ακόμη ένα ατομικό δικαίωμα των κομμάτων είναι αυτό της αναφοράς στις αρχές 

(άρθρο  10  παρ.  1Σ).  Βέβαια  είναι  μικρής  πρακτικής  αξίας  για  τα  κόμματα  ,  αφού 

μπορούν να ελέγχουν τη δράση των δημοσίων αρχών με το δραστικότερο μέσο του 

κοινοβουλευτικού ελέγχου.

52
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 Κατά τον Δ.Τσάτσο, συνταγματικό δίκαιο 1, σελ. 145, «ο θεσμός του 
κόμματος, ως θεσμός υλοποίησης και ουσιαστικοποίησης της λαϊκής 
κυριαρχίας, προϋποθέτει τον ελεύθερο ανταγωνισμό κάτω από ίσες 
προϋποθέσεις.

53

5

 Εκτενέστερα βλ. Μάνεσης, η συνταγματική αρχή της ισότητας και η 
εφαρμογή της υπό των δικαστηρίων
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 Βλ.σχετικά και υπόθεση σχετικά με τον πολιτικό σχηματισμό 
«δραση»(που εκκρεμεί στο ΣτΕ)
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 Γιάννης δρόσος, όπ.π. σελ. 279
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Η  οικονομική ελευθερία των κομμάτων απορρέει  από συνδυασμέμη εφαρμογή 

των άρθρων 5 παρ.1,3Σ και 17 παρ.1Σ. Σύμφωνα με το άρθρο 5 «ο καθένας δικαιούται 

να συμμετέχει  στην οικονομική ζωή της χώρας...» και «η προσωπική ελευθερία είναι 

απαραβίαστη. Κανείς ... δεν μπορεί να την περιορίσει παρά μόνο όταν και όπως ορίζει ο 

νόμος».  Αυτή  είναι  και  η  δικαιολογητική  βάση  της  ελευθερίας  οικονομικής 

δραστηριότητας  των  κομμάτων,  η  οποία  άλλωστε  είναι  και  απαραίτητη  για  να 

προσπορίζει στα κόμματα τα απαραίτητα για την οργάνωση και λειτουργία τους υλικά 

μέσα.56 Πέραν  τούτου  τα  κόμματα  αποτελούν  και  αυτά  φορέα  του  δικαιώματος  της 

ιδιοκτησίας  του  άρθρου  17Σ,  σύμφωνα  με  το  οποίο  η  ιδιοκτησία  τελεί  υπό  την 

προστασία του κράτους και κανείς δεν τη στερείται παρά μόνο χάριν δημόσιας ωφέλειας. 

Συνεπώς μπορούν να έχουν την κυριότητα κινητής ή ακίνητης περιουσίας. 

Επιπροσθέτως, το άρθρο 19 παρ. 1Σ αφορά στο απόρρητο των ανταποκρίσεων 

των κομμάτων.  Το απόρρητο της επικοινωνίας εκτείνεται και πέρα από τις επιστολές και 

τα ηλεκτρονικά μέσα που υπάρχουν σήμερα, ενσύρματα ή ασύρματα και σε όσα θα 

ανακαλυφθούν  στο  μέλλον.  Επίσης  το  απόρρητο  αφορά  τόσο  την  επικοινωνία  με 

τρίτους, όσο και την εσωτερική επικοινωνία του κόμματος. Φυσικά βέβαια ισχύουν οι 

οριοθετήσεις που το ίδιο το σύνταγμα θέτει  για την άρση του απορρήτου για λόγους 

εθνικής ασφάλειας ή για τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων.

Τέλος σύμφωνα με το άρθρο 20 παρ.1Σ και 8 παρ.1Σ τα κόμματα απολαμβάνουν 

του δικαιώματος παροχής έννομης προστασίας και ισχύει η αρχή του νόμιμου δικαστή.57 

Σύμφωνα  με  το  γράμμα  της  διάταξης  του  άρθρου  20  παρ.1Σ  υποκείμενο  του 

δικαιώματος δικαστικής προστασίας είναι «έκαστος»,οπότε και το πολιτικό κόμμα. Αυτό 

είναι  βέβαια  και  απαραίτητο,  αφού  τα  κόμματα  είναι  και  φορείς  συγκεκριμένων 

περιουσιακών  δικαιωμάτων,  τα  οποία  είναι  δεκτικά  αμφισβήτησης.  Το  δικαίωμα 

δικαστικής προστασίας αναλυέται σε δύο επιμέρους συνιστώσες,58αυτή της δικαστικής 

ακρόασης τους,  δηλαδή του  δικαιώματος  του  διαδίκου  να απευθυνεί  στο  διακστήριο 
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 Αναλυτικότερα βλ. Γιάννης δρόσος, όπ.π. σελ.281, Αν. Μανιτάκη, το 
υποκείμενο των συνταγματικών δικαιωμάτων, σελ. 191επ., 198 επ. 
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 Γ. Δρόσος, όπ.π., σελ.283, βλ. Επίσης Γ. Μητσοπούλου, η ικανότητα 
ως διαδίκων των ενώσεων προσώπων των μη κεκτημένων νομική 
προσωπικότητα,Δ,1,σελ.4333 επ.
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προβάλλοντας  τους  ισχυρισμούς  του  και  αυτή  της  δικαστικής  προστασίας  που 

περιλαμβάνει  και  τις  τρεις  μορφές  έννομης  προστασίας,  δηδλαδή  τη  διάγνωση,  την 

εξασφάλιση και την αναγκαστική εκτέλεση του κρίσιμου δικαιώματος.59 Βέβαια πρέπει να 

ξεκαθαριστεί πως το άρθρο 20 δεν είναι έρεισμα για κάποιου τύπου action popularis εκ 

μέρους των κομμάτων, ώστε να ζητούν την άρση όποιου μέτρου ή μίας ενέργειας, με την 

οποία διαφωνούν ακόμη και αν δεν πλήττονται τα δικαιώματά τους. Άλλωστε ο χώρος 

για να ασκούν πολιτική και πιέσεις δεν είναι αυτός του διακστηρίου.60

6)Οι  περιορισμοί του άρθρου 29 παρ.3 Σ 

Η παράγραφος 3 του άρθρου 29 εισάγει  εξαίρεση στο  γενικό δικαίωμα ίδρυσης και 

συμμετοχής  σε  πολιτικά  κόμματα  και  απαγορέυει  ή  περιορίζει  τις  κομματικές 

δραστηριότητες  όλων  σχεδόν  των  κατηγοριών  των  δημοσίων  υπαλλήλων  και 

λειτουργών.   Χωρίς  τη  ρητή  διατύπωση  της  διάταξης  αυτής  θα  ήταν  αδύνατο  να 

τεκμηριωθεί αυτός ο περιορισμός για τους δημοσίους υπαλλήλους καθώς αντιβαίνει και 

στην  ελευθερία  της  γνώμης,  η  οποία  πρωταρχικά  αναλύεται  στην  ελευθερία  των 

πολτικών φρονημάτων και στην έκφρασή τους.61 

Η εξαίρεση που θεσπίζει η παράγραφος 3 του άρθρου 29 δεν είναι ένας απλός 

περιορισμός  η  ένας  απλός  περιοριστοκός  προσδιορισμός  των  ορίων  άσκησης  του 

δικαιώματος οργάνωσης σε πολιτικά κόμματα, αντίστοιχος με αυτούς που τυγχάνουν σε 
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 Κ. Μπέη, τα συνταγματικά θεμέλια της δικαστικής προστασίας, 
σελ.196-197
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 Βλ.Κ. Μπέη, όπ.π. σελ.201-202, Γ. Δρόσος, όπ.π. σελ.285
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 ΣτΕ 2145/79 (τμημ.Δ)και ΣτΕ 4037/79 (Ολομ.)

61

6

 Έτσι και ο Κυριακόπουλος, ατομικά δικαιώματα και δημόσιοι 
υπάλληλοι, σελ.32
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άλλα  ατομικά  δικαιώματα62,  όπως  στην  ελευθερία  ανάπτυξης  της  προσωπικότητας63. 

Πρόκειται αντίθετα για ολικό ή μερικό αποκλεισμό μίας ομάδας ατόμων από την άσκηση 

του δικαιώματος συμμετοχής σε πολιτικά κόμματα.64 Δεν είναι δηλαδή ένας απρόσωπος 

προσδιορισμός  του  περιεχομένου  ενός  δικαιώματος  ,  αλλά  περιορισμός  της 

δραστηριότητας  συγκεκριμένων  ανθρώπων.65 Με  χρήση  της  τελολογικής  ερμηνείας 

εξάγεται το συμπέρασμα ότι προφανώς κατά τον συντακτικό νομοθέτη η οργάνωση των 

δημοσίων υπαλλήλων στα πολιτικά κόμματα μόνο θα έβλαπτε το πολίτευμα και δεν θα 

εξυπηρετούνταν ο σκοπός που η παρ.1 του ίδιου άρθρου επιφυλάσσει για τα πολιτικά 

κόμματα, δηλαδή την ελεύθερη λειτουργία του πολιτεύματος. Διαφορετικά υποκρύπτεται 

λογική αντινομία. 

Σκοπός της  διάταξης  αυτής  προφανώς  και  είναι  η  διατήρηση  της  πολιτικής 

ουδετερότητας  των  κρατικών  υπηρεσιών,  ιδιαίτερα  αφού  οι  δημόσιες  υπηρεσίες 

αναλμβάνουν πολλές ουσιαστικές αποφασιστικές αρμοδιότητες. Έτσι με βάση την αρχή 

της πολιτικής ουδετερότητας τα όργανα της διοίκησης οφείλουν να μην δεσμεύονται από 

εντολές,  υποδείξεις  και  κατευθύνσεις  πολιτικών κομμάτων ή άλλων εξωυπηρεσιακών 

παραγόντων,  ούτε  να  μεροληπτούν  υπέρ  ή  κατά  των  κομμάτων  ή  οποιουδήποτε 

συνεργάζεται με αυτά. Συναφείς λόγοι είναι και η αρχή της ετοιμότητος της διοίκησης να 

υπηρετήσει οποιαδήποτε κυβέρνηση.

Βέβαια  οι  απαγορεύσεις  της  παρ.3  του  άρθρου  29Σ  αποκτούν  συγκεκριμένο 

περιεχόμενο αν θεωρηθούν υπό το πρίσμα των ιστορικών συνθηκών, μεσά στις οποίες 

συγκροτήθηκαν  οι  κρατικοί  μηχανισμοί.  Η  πολιτική  επιλογή  του  προσωπικού  των 

δημοσίων υπηρεσιών, μέσα στο περιβάλλον μετά τη λήξη του εμφυλίου πολέμου, ήταν 

το άρθρο 100 παρ.1 και 2 Σ του 1952 που όριζε ότι ο δημόσιος υπάλληλος όφειλε πίστη 
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 Γιάννης Δρόσος, όπ.π., σελ. 242
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 ...εφόσον δεν προσβαλλει τα δικαιώμτα του άλλου...
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 πρβλ για δημοσίους υπαλλήλους και άρθρα 12 παρ.4Σ(περιορισμοί 
στο δικαίωμα συνεταιρισμού), 25 παρ.2 εδ.β’Σ (αντίστοιχα για το 
δικαίωμα απεργίας)

65

6

 Γ.Δρόσος, όπ.π.,σελ.242
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στα  εθνικά  ιδεώδη  και  ότι  «ιδεολογίαι  αποσκοπούσαι  εις  την  δια  βιαίων  μέσων 

ανατροποπή του υφιστάμενου κοινωνικού ή πολιτικού καθεστώτος αντίκεινται απολύτως 

προς  την  ιδιότητα  του  υπαλλήλου».  Έτσι  οι  περιορισμοί  του  σημερινού  άρθρου  29 

σφυρηλατήθηκαν και εγκολπώθηκαν μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον το οποίο όρισε και 

το προφίλ του δημοσίου υπαλλήλου.

Βέβαια αξίζει να αναφερθεί πως μετά την αναθεώρηση του 2001 η απαγόρευση 

συμμετοχής στα πολιτικά κόμματα διατηρείται απόλυτη για τους στρατιωτικούς και τους 

υπηρετούντες στις ένοπλες δυνάμεις, αλλά αναφορικά με τους δημοσίους υπαλλήλους, 

τους  υπαλλήλους  της  τοπικής  αυτοδιοίκησης ή  σε  άλλα  νομικά  πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου  ή  σε  δημόσιες  επιχειρήσεις  ή  σε  επιχειρήσεις  οργανισμών  τοπικής 

αυτοδιοίκησης ή σε επιχειρήσεις η διοίκηση των οποίων ορίζεται από το δημόσιο με 

διοικητική πράξη ή ως μέτοχο, ισχυεί ότι απαγορεύονται μεν οι εκδηλώσεις υπέρ ή κατά 

ενός  κόμματος  αλλά  μόνο  κατά  την  άσκηση  των  καθηκόντων  τους.  Φυσικά   ο 

περιορισμός αυτός καθόλου δε θίγει το δικαίωμα συναθροίσεως του άρθρου 11 (αόπλως 

και  ησύχως)  και  συνεπώς  οι  δημόσιοι  υπάλληλοι  μπορούν  να  συμμετέχουν  σε 

συγκέντρωση πολιτικού χαρακτήρα.

7) Ενδοκομματική δημοκρατία και αντιπολίτευση

Το άρθρο 29  παρ.1  αναφέρει  πως «η  οργάνωση και  η  δράση  των πολιτκών 

κομμάτων  πρέπει  να  υπηρετεί  την  ελεύθερη  λειτουργία  του  δημοκρατικού 

πολιτεύματος»,  ρήτρα,  η  οποία σύμφωνα με  τη  θεωρία και  σύμφωνα με  τελολογική 

ερμηνεία  της  διάταξης  επιβάλλει  και  τη  δημοκρατική  εσωτερική  δομή  των  πολιτικών 

κομμάτων. 

Ένας από τους λόγους  που δικαιολογούν την αναγκαιότητα της  δημοκρατικής 

εσωτερικής  δομής  των  πολιτικών  κομμάτων  είναι  το  γεγονός  ότι  στην  κομματκή 

δημοκρατία τα κόμματα αναγνωρίζονται ως φορείς της λαϊκής θέλησης, της οποίας η 

ακέραιη  έκφραση προϋποθέτει  την  δημοκρατική  εσωτερική  οργάνωση των πολιτκών 
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κομμάτων.66 Έτσι στην  αρχή της λαϊκής κυριαρχίας έχει την πρώτη δικαιολογητική της 

βάση  η  αρχή  της  δημοκρατικής  εσωτερικής  δομής  των  πολτικών  κομμάτων.   Η 

θεσμοποίηση  της  δράσης  των  κομμάτων  στο  Σύνταγμα  του  1975  σημαίνει  την 

αναγνώριση τη πολιτικοποίησης της κοινωνίας και της κοινωνικοποίησης του κράτους.67 

Άλλωστε τα στοιχεία άμεσης δημοκρατίας στο αναθεωρημένο σύνταγμα είναι πλείονα 

από το δημοψήφισμα μέχρι τη διάταξη του άρθρου 29 παρ.168, το οποίο εμπλέκει το λαό 

και την έννοια της λαϊκής κυριαρχίας με το στοιχείο του κοινωνικού πλουραλισμού, που 

κατεξοχήν  εκφράζουν  τα  κόμματα.  69  Έτσι  και  με  την  αναφορά  του  δημοκρατικού 

στοιχείου του πολιτεύματος στο άρθρο 29 παρ.1Σ το ίδιο το Σύνταγμα παραπέμπει για 

την ερμηνεία των συνταγματικών διατάξεων που αφορούν τα πολιτικά κόμματα στην 

αρχή της λαϊκής  κυριαρχίας.  Συμπέρασμα από τα παραπάνω είναι  πως τα στοιχεία 

άμεσης δημοκρατίας που θεσπίζει το ισχύον Σύνταγμα προϋποθέτουν για την τήρηση 

και τη θωράκισή τους εφαρμογή της δημοκρατικής αρχής όχι μόνο στο κρατικό αλλά και 

στο  κοινωνικό  πεδίο.  Έτσι  δημιουργείται  το  αξίωμα  «δημοκρατικά  κόμματα  σε 

δημοκρατικό κράτος»70. 

Άλλωστε είναι αυταπόδεικτο πως κάθε κόμμα το οποίο θα ανέλθει στην εξουσία 

θα επιβάλλει  στο κράτος τις αρχές που επιβάλλει  στο εσωτερικό του.  Και  ενώ για το 

κράτος ισχύει  «τόσο μόνο ενότητα όσο είναι  απαραιτήτως αναγκαία» για τα  πολιτκά 

κόμματα  ισχύει  «τόσο  περισσότερη  ενότητα,  όσο  είναι  δυνατή»71.  Αξίζει  επίσης  να 
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 Ανδρέας Δημητρόπουλος, η συνταγματική θέση των πολιτικών 
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αναφερθεί  πως  αφού  με  τη  λειτουργία  των  πολιτικών  κομμάτων  εξασφαλίζεται  η 

σταθερή και μόνιμη συμμετοχή των πολιτών στο σχηματισμό των πολιτικών αποφάσεων 

και  ουσιαστικοποιείται  η  έννοια  της  λαϊκής  κυριαρχίας,  σημαίνει  πως  οι  κοινωνικές 

αντιθέσεις δεν εκφράζονται μόνο μέσα στο κοινοβούλιο αλλά και σε ένα πεδίο έξω από 

αυτό με κύριο φορέα τα κόμματα.72 Όμως το κόμμα μπορεί (και πρέπει) να διαμορφώσει 

τέτοια  δομή  που  να  επιτρέπεται  ο  έλεγχος  της  ηγεσίας  του  και  ο  τρόπος  λήψης 

αποφάσεων να είναι από κάτω προς τα πάνω, έτσι ώστε σε αντίθεση με το κοινοβούλιο 

να εκφράζονται οι κοινωνικές αντιθέσεις σε μεγαλύτερο εύρος. Αυτό θα επιτευχθεί με τη 

συγκρότηση αμεσοδημοκρατικών δομών μέσα στο κόμμα. Έτσι αφού τα κόμματα πλέον 

ανάγονται  στο  κατεξοχήν  πεδίο  άσκησης  της  λαϊκής  κυριαρχίας,  η  δυνατότητα  του 

πολίτη να ενεργοποιείται  μέσα από αυτα και να ασκεί  τα δικαιώματα του άρθρου 29 

συναρτάται με τη δυνατότητα πρόσβασης του κάθε μέλους στη λήψη των αποφάσεων 

και άρα στη συνεπαγόμενη δημοκρατική δομή του κόμματος.

Πέραν τούτου  ο  κανόνας  της  ενδοκομματικής  δημοκρατίας  θεμελιώνεται  πέρα 

από  την  έννοια  της  λαϊκής  κυριαρχίας  και  στο  γεγονός  ότι  το  πολιτικό  κόμμα  είναι 

φορέας  θεμελιωδών  δικαιωμάτων(ελευθερία-ισότητα  κ.λ.π.),  όπως  έχει  αναλυθεί 

παραπάνω αλλά και στην τριτενέργεια που αυτά έχουν σε σχέση με τον πολίτη-μέλος του 

κόμματος. Έτσι για παράδειγμα, η συμμετοχή του μέλους στο σχηματισμό των πολιτικών 

αποφάσεων του κόμματος, προϋποθέτει  το δικαίωμα λόγου και ψήφου, η υλοποίηση 

των οποίων νοείται μόνο σε συσχετισμό με τις θεμελιώδεις αρχές της ελευθερίας και της 

ισότητας  τόσο  στην  έκφραση  γνώμης  όσο  και  στο  δικαίωμα  ψήφου.73 Πλέον  η 

τριτενέργεια  των  θεμελιωδών δικαιωμάτων δεν  καταλαμβάνει  πλέον αποκλειστικά  τη 

σχέση κράτους-πολίτη, πόσο μάλλον σε αυτή την περίπτωση,αλλά ένα σύστημα αξιών 

και αρχών που καταλαμβάνει πέρα από τη βασική αυτή σχέση και τις διαδικασίες, τις 

δομές και τις σχέσεις στην κοινωνική συμβίωης.74
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Το ζήτημα της εσωτερικής δομής των πολτικών κομμάτων συναρτάται άμεσα και 

με  το  ζήτημα της  ενδοκομματικής  αντιπολίτευσης.75 Το  άρθρο  29  παρ.1Σ καθιερώνει 

θεμελιώδες  ατομικό  και  συλλογικό  πολιτικό  δικαίωμα,  που  όμως  η  υλοποίηση  του 

εξαρτάται ξεκάθαρα από τη δυνατότητα που έχει ο πολίτης μέσα στο κόμμα.  Αλλά και 

πέρα από αυτό το κόμμα που αποβάλλει τις εκάστοτε μειοψηφίες, αποβάλλει κατά την 

έκφραση του Δ. Τσάτσου τις δυνάμεις της ιστορικής του ανανέωσης και έτσι οδηγείται 

στη διάσπαση. Έτσι μέσω της ενδοκομματικής αντιπολίτευσης εξυπηρετείται η αρχή της 

ενότητος του κόμματος. Επιπλέον εξυπηρετείται  και η αρχή της αποτελεσματικότητάς 

του,   αφού  η  σε  εγρήγορση  λαϊκή  κυριαρχία  προϋποθέτει  πως  πάντα  θα  υπάρχει 

ερμηνευτική  εκρεμμότητα  της  άρχουσας  κομματικής  ιδεολογίας  και  του  κομματικού 

προγράμματος, προκειμένου να διασφαλίζεται η εξέλιξη του κόμματος και η ελευθερία.76 

Άλλωστε η ύπαρξη της εκάστοτε μειοψηφίας αποτελεί και την ίδια τη νομιμοποίηση της 

πλειοψηφίας.

Επίλογος

Τελικά τα πολιτικά κόμματα έτσι όπως διαμορφώνονται στις νέες συνταγματικές τάξεις 

αποτελούν  το  βασικό  θεσμό  της  σύγχρονης  δημοκρατίας,  αφού  η  ανάπτυξή  τους 

μετέβαλε τη μορφή της δημοκρατίας από αντιπροσωπευτική σε κομματική. Τα πολτικά 

κόμματα διασφαλίζουν την ουσιαστική λειτουργία της δημοκρατίας, εξασφαλίζοντας τις 

προϋποθέσεις για την ενεργό πρόσβαση του λαού στη διακυβέρνηση της χώρας και τη 

διαμόρφωση της κρατικής βούλησης. Με άλλα λόγια κινούνται τόσο στο επίπεδο της 

κρατικής  εξουσίας  όσο  και  σε  αυτό  των  κοινωνικών  διαδικασιών,  αποτελώντας  την 

πολιτειακή  διάσταση  στην  οποία  συναιρείται,  υπερβαίνεται  η  διάσταση  κράτους  και 

κοινωνίας, πράγμα στο οποίο οφείλεται και η ιδιάζουσα νομική τους φύση. Εκφράζουν τη 

διευρυνόμενη πολιτικοποίηση της κοινωνίας και την κοινωνικοποίηση του κράτους. Έτσι 
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η  βασική  αρχή  του  δημοκρατικού  πολιτεύματος,  αυτή  της  λαϊκής  κυριαρχίας  βρίσκει 

πλέον πραγματική έκφραση.Άλλωστε από την ίδια αυτή τη λειτουργία τους, την έκφραση 

της λαϊκής κυριαρχίας, προκύπτει κατ’αρχήν και η ανάγκη για ενδοκομματική δημοκρατία 

εξυπηρετώντας έτσι το κόμμα την αμεσοδημοκρατία τόσο μέσα όσο και έξω από αυτό. 

Άρα τελικά η έκφραση των θεμελιωδών δικαιωμάτων της ελευθερίας και της ισότητας 

στο θεσμό του πολιτικού κόμματος, τόσο με το πολιτικό κόμμα ως φορέα τους, όσο και 

με  τον  πολίτη-μέλος  ως  φορέα  αυτών  των  δικαιωμάτων,  ενισχύει,  παγιώνει  και 

εξασφαλίζει τα εχέγγυα για τη διατήρηση της αμεσοδημοκρατίας σε πολλά επίπεδα με 

πρωταρχικό εκείνο της κοινωνίας. 

Περίληψη

Το  πολιτικό  κόμμα  πέρασε  από  το  στάδιο  της  παρανομίας  αργά  στο  στάδιο  της 

συνταγματικής  νομιμοποίησης  συντελώντας  στην  εμφάνιση  της  νέας  μορφής 

δημοκρατίας, της κομματικής. Η νομική του έννοια προκύπτει εμμέσως από τα στοιχεία 

του άρθρου 29 παρ.1Σ σύμφωνα με το οποίο κόμμα είναι ένωση πολιτών που έχουν το 

δικαίωμα  του  εκλέγειν  και  που  η  οργάνωσή και  δράση  της  αποσκοπεί  στην  άμεση 

άσκηση κρατικής εξουσίας. Τα πολιτικά κόμματα δεν έχουν νομική προσωπικότητα αλλά 

έχουν τη δυνατότητα να είναι  υποκείμενα δικαιωμάτων και  υποχρεώσεων,  όταν είναι 

αναγκαία λειτουργικά για την εκπλήρωση της συνταγματικής τους αποστολής. Έτσι τα 

πολιτικά κόμματα είναι υποκείμενα θεμελιωδών δικαιωμάτων όπως αυτό της ελευθερίας 

και της ισότητας αλλά και επιμέρους ατομικών, όπως το άσυλο κατοικίας, το απόρρητο 

επικοινωνιών, το δικαίωμα δικαστικής ακροάσης κ.α.  Ως υπηρετούντα την έννοια της 

λαϊκής κυριαρχίας και ως εν δυνάμει κόμματα εξουσίας που θα εφαρμόσουν τις αρχές 

που  τα  διέπουν  στη  διακυβέρνηση  της  χώρας  τα  πολιτικά  κόμματα  οφείλουν  να 

διέπονται από ενδοκομματικές δημοοκρατικές δομές, οι  οποίες συχνά απολήγουν και 

στο φαινόμενο της ενδοκομματικής αντιπολίτευσης ως πρόσφορο στην ενότητα και την 

αποτελεσματικότητα του κόμματος.
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• 3077/2002 ΣτΕ: Αίτηση ακυρώσεως-Διοικητική πράξη-Κόμματα:

Απόφαση επιτροπής που αποφαίνεται επί της διαφωνίας ως προς τη 
χρήση εμβλήματος κόμματος μπορεί να ακυρωθεί ενώπιον του ΣτΕ 
(μειοψ.)

• 2286/2001 ΣτΕ: Αίτηση ακυρώσεως-Έννομο συμφέρον-Πολιτικά κόμματα:

Πολιτκό κόμμα δεν έχει έννομο συμφέρον να ασκήσει αίτηση ακυρώσεως 
κατά πράξης της Αρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων που δεν το 
αφορά ούτε εμποδίζει ευθέως την πραγμάτωση των σκοπών του.(μειοψ.)
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Η αρχή της νομικής ισότητας (άρθρο 4 παρ.1Σ) εφαρμόζεται και επί των 
πολιτικών κομμάτων συνιστώντων τις προβλεπόμενες από το άρθρο 29 
παρ.1Σ οργανώσεις πολιτών, στις οποίες ο νομοθέτης οφείλει ίση 
μεταχείριση, με την αποφυγή καθίδρυσης αδικαιολόγητων προνομίων 
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Τα νομικά πρόσωπα έχουν έννομο συμφέρον προς προσβολή πράξεων οι  
οποίες σχετίζονται με του ςεπιδιωκόμενους υπό αυτά σκοπούς, πλην τούτο 
δε  δύναται  να  ισχύσει  για  τα  πολιτκά  κόμματα,  ως  προς  τους  
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επιδιωκόμενους  υπό  τούτων  πολιτκούς  σκοπούς.  (.....)  Τα  πολιτικά  
κόμματα προβλέπονται και κατοχυρούνται υπό του Συντάγματος, το οποίο 
δια  πλέγματος  διατάξεων  απέβλεψε  στην  ύπαρξη  και  δράση  αυτών, 
αναγνωρίσαν σε αυτά ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις.

• 1862/1985 ΣτΕ: Κρατική οικονομική ενίσχυση:

Από το άρθρο 29 παρ.2Σ που προβλέπει την κρατική οικονομική ενίσχυση 
των κομμάτων, όσο και από την αρχή της ισότητας και ειδικότερα την αρχή 
της ίσης μεταχείρισης των πολιτικών κομμάτων και της παροχής σε αυτά  
ίσων ευκαιριών που απορρέει από το άθρο 29 παρ.1Σ, προκύπτει ότι η 
οικονομική ενίσχυση πρέπει να παρέχεται από το κράτος σε όλα καταρχήν 
τα κόμματα του άρθροθ 29 παρ.1Σ και των νόμων που τελούν σε αρμονία  
προς αυτό...
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